

ОСОБАЯ ПАПКА

ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ

Вх. №

Индекс 534

* 22 СЕН. 1937 *

СОВ. СЕКРЕТНО.

Ленинградский ОК. и ГК ВКП(б)

ОСОБЫЙ СЕКТОР

Ольга Серова

СЕКРЕТАРЮ ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
КОМИТЕТОВ ВКП(б) - т. ЖДАНОВУ А.А.

СЕКРЕТАРЮ ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА ВКП(б)
- т. ПЕТРОВСКОМУ А.Н.

СЕКРЕТАРЮ ЛЕНИНГРАДСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б)
- т. УГАРОВУ А.И.

На узком совещании в ЦУНХУ СССР начальников областных управлений нар.хоз.учета, представлявших записки с критикой переписи населения и начальников отделов ЦУНХУ 17-18 сентября обсуждался при участии т.Яковлева вопрос о переписи населения 1937 года.

Вредительское руководство переписью врагов народа Кравая, Квиткина и других привело к тому, что перепись проведена неудовлетворительно, материалы переписи дефектны и не могут быть использованы, так как искажают данные о численности и составе населения Союза.

Население при переписи недоучтено.

Общественные группы из-за нечеткости и запутывания инструкций смешаны: рабочие смешаны с колхозниками и кооперированными кустарями, студенты-стипендиаты включены в иждивенцев частных лиц, лица с неполной записью о занятии относились в разработках к иждивенцам частных лиц, т.е. создавали вымышленную картину безработицы в СССР.

Указания к записи занятий и разработка были построены так, что все богатство новых профессий социалистического сельского хозяйства не было раскрыто, а кадры советской интеллигенции (инженеры, агрономы, учителя) в значительной степени растворены в обезличенной

группе руководящего персонала, в результате чего перепись численности, состава и распределения этих кадров *неправильна*.

Организуя провал переписи населения, Переписная комиссия и бюро переписи населения, использовали бюрократические методы подготовки и так законспирировали работы Переписной Комиссии, что к ним не имели доступ даже руководители отделов Центрального управления нар.хоз.учета.

Срывая перепись населения, враги мошеннически извращали решения руководящих органов:

а) была введена вредительская операция вычеркивания, приведшая к основной массе недоучета подвижноно населения;

б) при наличии с самого начала ясного решения об отнесении семилеток к среднему образованию ответ местам на этот вопрос затягивался вплоть до окончания инструктажа;

в) программы и инструкции к разработке были даны противоречащие общему заданию.

Сигналы с мест попадали к вредителям в руководстве ЦУНХУ и игнорировались, прикрывая отказы ложной ссылкой на руководящие органы.

Ленинградским управление нар.хоз.учета по подготовке и разработке переписи ставился ряд вопросов перед ЦУНХУ, но все эти запросы отклонялись, в частности:

а) Управлением ставился вопрос о недопустимости включения в число рабочих колхозников по их занятию в момент переписи (лесорубы и др.), так как это искажает состав рабочих и преуменьшает в то-же время число колхозников за счет основных рабочих возрастов. Несмотря на категорическое предписание ЦУНХУ относить таких лиц к рабочим, Управление давало указание о выделении

колхозников-лесорубов в особую группу, но ввиду расхождения этого указания с печатными инструкциями ЦУНХУ, имевшимися у счетчиков, выделение проведено далеко неполно;

б) Управлением ставился вопрос об отметке стипендиатов, как типовых, так и не типовых (курсы и т.п.) учебных заведений, чтобы выделить их из иждивенцев, но вредитель Бранд подтвердил старое указание, что все учащиеся будут отнесены к несамодостаточным (иждивенцам);

в) Управлением ставился вопрос об уточнении инструкций к записи занятия женщин-колхозниц, чтобы не раздуть число иждивенцев (дом.хозяек) за счет колхозниц, не занятых зимой в колхозе, но это предложение вредитель Квиткин, когда ему поставили этот вопрос, отклонил и Управление только частично и неточно могло исправить это при шифровке (другие области совершенно не исправлялись);

г) Управлением ставился вопрос о недопустимости отнесения директоров начальных школ на селе к управленческому персоналу, занижая численность учителей и это было исправлено после разоблачения врагов народа, сидевших в бюро переписи ЦУНХУ.

Ленинградское управление нар.хоз.учета, работники Управления не проявили своевременно большевистской настойчивости в преодолении вредительства в переписи, не настояв на своих требованиях по замеченным ими вредным установкам, сообщив об этом ЦК ВКП(б) только одновременно с постановкой вопросов по разработке переписи и не проявив политической зоркости в раскрытии всех вредительских операций врагов народа, орудовавших в ЦУНХУ.

Недоучет населения не может быть точно установлен; по примерным расчетам, представленным нами т.Верменичеву, недоучет по Ленинграду и области по передвигавшемуся, излишне-вычеркнутому

населению, по укрывавшемуся от переписи беспаспортному и непрописанному населению, по населению уклонившемуся от переписи под влиянием контрреволюционной агитации попов, сектантов и других враждебных элементов и по населению пропущенному из-за путаницы созданной многочисленными отступлениями от общего порядка переписи достигает приблизительно 2,4%. Недоучет по мужчинам больше чем по женщинам, по селу больше чем по городу, по лицам в рабочем возрасте больше чем по другим возрастам. Это связано с тем, что недоучтено в первую очередь подвижное население за счет вычеркивания лиц, не ночевавших с 5-го на 6-е января в месте предварительного заполнения переписных листов.

Другим примером грубейшего искажения является то, что учителя кустарей только по их прямому ответу, без вопроса, не является ли данное лицо членом артели, перепись дала цифры, что якобы в Ленинграде в промкооперации на одного члена артели приходится 68 наемных рабочих и служащих (не членов артели).

Совещание приняло решение обратиться в СНК СССР с предложением:

1. Признать перепись 1937 года неудовлетворительной, материалы переписи дефектными, не пригодными для использования.
2. Провести перепись населения в декабре 1939 года.

Для подготовки к предстоящей переписи населения и разъяснения бывшим участникам переписи вредительских установок переписи 1937г. Ленинградское Областное Управление Народно-Хозяйственного Учета, в соответствии с решением совещания при ЦУНХУ, намечает следующее:

Глубоко изучить опыт переписи населения СССР 1926г. и практику иностранных переписей;

тщательно изучить экономику, национально-бытовые условия и политическую обстановку отдельных районов нашей области;

на основе опыта 1926г., знания экономики и национально-бытовых условий отдельных районов составить проект программы переписи (вопросник), организационный план ее проведения и проект программы разработки;

приступить немедленно к технической подготовке переписи: к установлению точного списка населенных мест области, к составлению подробных карт районов и планов городов, к подготовке словаря занятий (профессий) и словаря национальностей;

провести в городе Ленинграде и в районах области широкие собрания бывших участников переписи, главным образом, руководящего состава (заведующие переписными отделами и их помощники, инструктора) для разъяснения применявшихся вредительских методов при переписи и для привлечения лучших участников переписи 1937г. к предстоящей переписи;

Создать в составе управления группу по подготовке переписи из наиболее квалифицированных работников.

Важнейшим мероприятием в настоящее время является сохранение для предстоящей переписи соответствующей в Ленинграде станции механизированного счета, на помещение которой рассчитывают некоторые организации. Станция организована в специально приспособленном помещении и оборудована значительным парком автоматических счетных машин стоимостью около 2,5 миллионов рублей. На станции обучены работе на машинах тысячи человек, при чем 90% работников

составляют молодежь и домашние хозяйки впервые приобщившиеся к труду. Сохранение кадров и оборудования станции для разработки предстоящей переписи возможно путем использования ее для механизации учета промышленных предприятий и торговых организаций Ленинграда.

Уже в настоящее время некоторые пром. предприятия и торговые организации - завод "Красный Треугольник", фабрика "Красное Знамя", Ленэнергобыт, универмаги Наркомвнуторга, райпищеторги, Хлебторг и др. ведут переговоры со станцией о механизации имеющихся у них учетных работ, механизация учета ряда крупных предприятий и организаций значительно улучшила бы состояние учета и заметно снизила бы его стоимость.

С соответствующим проектом постановления о сохранении станции, Областное Управление Народно-Хозяйственного Учета входит в президиум Ленинградского Совета.

Начальник Областного и Городского Управления
Народно-Хозяйственного учета -

Сергей СЕРОВ.